

Агеева Наталья Николаевна

канд. ист. наук, доцент

Иванова Татьяна Николаевна

д-р ист. наук, профессор

ФГБОУ ВО «Чувашский государственный
университет им. И.Н. Ульянова»
г. Чебоксары, Чувашская Республика

АРСЕНТЬЕВСКИЕ ЧТЕНИЯ КАК ПРИМЕР КОММУНИКАЦИИ И КОММЕМОРАЦИИ НАУЧНОГО СООБЩЕСТВА

Аннотация: в статье прослеживается история проведения в Чувашском государственном университете им. И.Н. Ульянова Арсентьевских чтений, посвященных памяти Анны Васильевны Арсентьевой (1954–2007), выдающейся личности, педагога и организатора образования в Чувашии. Представлен материал по всем прошедшим в рамках чтений с 2008 по 2024 г. конференциям, количеству и географии их участников, проблематике докладов. Дана оценка значимости и актуальности этих научных форумов.

Ключевые слова: Арсентьева А.В., Арсентьевские чтения, ЧГУ им И.Н. Ульянова, проблемы образования, университетология.

В современной науке особое внимание уделяется механизму формирования и развития различных форм коммуникаций ученых, что позволяет проследить пути конвергенции и распространения новых идей и методологий. Предметом отдельных исследований становятся самые разнообразные формы работы научного сообщества: семинары, зарубежные командировки, организации диспутов по защите диссертаций и т.д. [15].

Традиционно к одной из самых распространенных форм коммуникации относят проведение конференций. Первые научные конференции стали проводиться в последней трети XIX в. Главным смыслом коммуникаций в науке является обеспечение каждого участника процесса оперативной и качественной

информацией о состоянии дел в данном научном направлении. Последние годы внесли существенные изменения в формат проведения подобных мероприятий – широкое внедрение онлайн-технологий приводит к тому, что все больше участников конференций предпочитают удаленный формат, и нередко вся конференция проходит исключительно в сети Интернет. С одной стороны, это дает возможность принять участие несомненно большому количеству людей, с другой стороны, общение в режиме онлайн качественно отличается от живых дискуссий представителей научного сообщества, которые и составляют основную ценность конференций.

В последние десятилетия в российской науке сложилась практика проведения мемориальных конференций, посвященных памяти выдающихся ученых. Перечень таких мероприятий, проводящихся на регулярной основе, велик, выделим только некоторые из них: чтения памяти академика Н.П. Лихачева (апрель 2024 г., IV Чтения, Санкт-Петербургский институт истории РАН), Шиловские чтения (ноябрь 2024 г., XVIII чтения, Государственная Публичная библиотека им. М.Е. Салтыкова-Щедрина, г. Санкт-Петербург); Лазаревские чтения (февраль 2024 г., XLVIII чтения, исторический факультет МГУ), чтения памяти профессора Н.П. Соколова (декабрь 2024 г., XIX чтения, университет им. Н.И. Лобачевского, г. Нижний Новгород) и др. В Чувашском государственном университете имени И.Н. Ульянова такой мемориальной конференцией стали Арсентьевские чтения, которые в 2024 г. проводятся уже в девятый раз. Они посвящены памяти профессора Анны Васильевны Арсентьевой (1954–2007), выдающейся личности, педагога и организатора образования, проректора Чувашского госуниверситета, профессора. Жизнь и научно-педагогическая деятельность Анны Васильевны была ярким примером бескорыстного служения родине [19]. Ее работа на посту проректора пришлась на сложные 90-е гг. Как вспоминал ректор ЧГУ А.Ю. Александров в одном из своих выступлений: «Способность этого человека сохранять спокойствие в самых сложных ситуациях наряду с разнообразными талантами воссоздавали престиж высшей школы в тот период» [20].

История «Арсентьевских чтений» начинается с 2008 г. Смерть А.В. Арсентьевой в 2007 г. от тяжелой болезни в самом расцвете сил и карьеры стала потрясением для ее коллег и учеников. Руководителями гранта РГНФ на проведение конференции стали ректор ЧГУ Л.П. Кураков, зав. кафедрой всеобщей истории Т.Н. Иванова и доцент кафедры отечественной истории А.П. Зыкина. 3–4 октября 2008 г. состоялись I Арсентьевские чтения, которые ставили своей целью как сохранение памяти об А.В. Арсентьевой, так и широкое обсуждение научным сообществом проблем образования и исторической науки на современном этапе. В дальнейшем тематика большинства Арсентьевских чтений была связана с проблематикой научных интересов Анны Васильевны: история образования и исторической науки в России, синтез образования и науки.

Первая конференция «Формирование единого пространства образования и науки в российской высшей школе: история и перспективы» собрала 107 участников из 10 городов РФ. Был обсужден широкий круг вопросов, связанных с историей российской высшей школы и развитием образования в Поволжье. Большой интерес вызвали секции «Социокультурный портрет преподавателя высшей и средней школы: общее и специфическое в «столице» и в «провинции», «Взаимосвязь циклов развития научного знания и образовательных практик», «Парадигмы российского образования: вызовы XXI века». По итогам конференции был издан сборник статей [17], что станет обязательным форматом и для последующих конференций. Было принято решение, что этот научный форум будет проводиться на регулярной основе. Это стало первой для историков ЧГУ традиционной конференцией.

Вторые Арсентьевские чтения «Формирование единого пространства образования и науки в России: прошлое, настоящее, будущее» прошли 15–16 декабря 2009 г. В них приняли участие 65 исследователей из 8 городов РФ. Ключевыми вопросами для обсуждения стали различные стороны истории становления в России школьного образования, проблемы соотношения между школь-

ным и вузовским образованием, актуальные проблемы современного российского образования [18].

Эта конференция состоялась без грантовой поддержки, что показывает серьезный настрой коллег А.В. Арсентьевой продолжить традицию проведения мемориальных конференций вне зависимости от наличия финансирования. Надо подчеркнуть, что Арсентьевские чтения всегда получали поддержку со стороны руководства университета. Так же неизменно всестороннее содействие оказывали родные и близкие Анны Васильевны – ее супруг Виталий Николаевич Арсентьев и дочь Елена Витальевна Иванова (ныне декан юридического факультета ЧГУ). Трепетно сохраняют память о своей землячке и на родине Анны Васильевны, в Порецком районе Чувашской Республики [7]. Только благодаря совместным усилиям удалось закрепить традицию и превратить Арсентьевские чтения в значимое научное событие.

Первые годы Арсентьевские чтения старались проводить ежегодно. III конференция состоялась 25–27 ноября 2010 г. при поддержке гранта РГНФ (руководитель – доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран Т.Н. Кожина). 78 докладов были представлены учеными из 18 городов РФ, при этом география участников существенно расширилась: от Омска до Санкт-Петербурга, от Махачкалы до Северска. Тема «Полиэтничность России в контексте исторического дискурса и образовательных практик XIX–XXI вв.» вызвала большой интерес и широкий ракурс рассматриваемых проблем [11]. Кроме секционных заседаний был проведен круглый стол «Полиэтничность России: поиски эффективной модели развития». В ходе бурных дискуссий ученые выработали «научно-практические рекомендации, направленные на создание благоприятного климата межэтнического общения в нашей стране» [3], многие из которых стали еще более актуальны в наши дни.

В IV Арсентьевских чтениях (11–13 октября 2012 г.) «Реформы и революции в России в контексте истории и образовательной практики XX–XXI вв. (к 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина)» (руководитель гранта доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран А.П. Карпов) впервые приняли

участие зарубежные ученые. В сборнике, вышедшем по итогам конференции, были опубликованы статьи исследователей из Казахстана, США, Украины, а также из 14 российских городов [13]. В ходе работы конференции широкое обсуждение получили «теоретические и методологические проблемы соотношения реформ и революций российского исторического пути; «вечный» для России аграрный вопрос» [1], место и роль отечественной интеллигенции в реформах и революциях, советская модель модернизации как альтернатива столыпинской и др.

V чтения состоялись 15–16 октября 2014 г. (руководитель гранта РГНФ – доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран М.Н. Краснова). Среди 89 участников были представлены как гости из-за рубежа (Астана, Киев, Одесса, Ташкент, Харьков), так и из 14 городов России [14]. В рамках открытия конференции был подписан договор о сотрудничестве между Институтом всеобщей истории РАН и ЧГУ имени И.Н. Ульянова [5].

Тема чтений «Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов», несмотря на наличие обширной историографической базы, сохраняет свою актуальность, т.к. остаются значительные пробелы в изучении отдельных периодов истории и отдельных групп интеллигенции. На конференции поднимались вопросы, рассматривающие различные аспекты проблем, связанных с определением роли и функций интеллигенции, ее взаимоотношением с властью и обществом, самоидентификации на современном этапе, личные и профессиональные качества ее представителей.

VI Арсентьевские чтения «Университетское образование в полиэтничных регионах Поволжья» состоялись 15–16 октября 2015 г. и были посвящены приближающемуся 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова. Поддержка этого проекта со стороны РГНФ (руководитель гранта – доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран И.А. Липатова) сделала возможным участие в конференции 119 исследователей из США, Израиля, Китая, Украины и полтора десятка городов России. В сборник конференции вошли статьи, «посвященные роли университетов в формировании социо-

культурного пространства в полиэтничном обществе; проблемам педагогических технологий; традициям и новациям университетского образования; изучению личностей ученых и преподавателей высшей школы; истории отдельных университетов, факультетов, кафедр и университетских сообществ» [16].

VII Арсентьевские чтения «Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии» (12–14 октября 2017 г.) стали самыми масштабными (руководитель гранта РГНФ – доцент кафедры истории и культуры зарубежных стран Н.Н. Агеева). Заявок на участие было так много (более 200), что сборник по итогам конференции вышел в двух томах [9]. Конференция впервые получила статус международной. Научный форум объединил исследователей из восьми зарубежных стран (Армения, Казахстан, Китай, Молдова, Румыния, США, Туркменистан, Украина) и более чем 30 городов России (Москва, Архангельск, Алатырь, Белгород, Брянск, Владивосток, Владикавказ, Владимир, Вологда, Екатеринбург, Ижевск, Йошкар-Ола, Казань, Красногорск, Красноярск, Магнитогорск, Нальчик, Нижневартовск, Нижний Новгород, Омск, Самара, Саранск, Санкт-Петербург, Севастополь, Северск, Саратов, Симферополь, Смоленск, Сургут, Сыктывкар, Томск, Тула, Хабаровск, Чебоксары, Чита, Челябинск, Элиста, Ярославль). Никогда до этого проблематика Арсентьевский чтений не вызывала столь широкого отклика специалистов разного профиля. Это свидетельствует о возросшем интересе исследователей к изучению феномена университета и университетской культуры, развитию университетологии как особого междисциплинарного направления «интегрирующего исследования разных гуманитарных наук» [4, с. 153]. Впервые термин «университетология» был вынесен в название конференции.

Почетными гостями форума стали проректор Аньхойского университета (КНР) госпожа Чэн Яньлэй и член-корреспондент Российской академии наук, руководитель Центра интеллектуальной истории Института всеобщей истории РАН, д.и.н. Л.П. Репина. Все участники конференции смогли принять участие в торжествах, посвященных 50-летию юбилею ЧГУ, к которым были приурочены эти Арсентьевские чтения.

Знаковым событием конференции следует считать и презентацию созданной к юбилею университета коллективной монографии «Полвека на ниве образования: К 50-летию ЧГУ имени И.Н. Ульянова» [10], в которой был по сути реализован предложенный д.и.н., зав. кафедрой истории и культуры зарубежных стран Т.Н. Ивановой на основе анализа новейших опытов написания «юбилейных историй» и сформулированный в докладе на V Арсентьевских чтениях алгоритм создания исследований по истории национальных университетов на основе интеграции макро- и микроисторических подходов [2].

На пленарном и секционных заседаниях поднимались вопросы изучения миссии университетов, специфики университетского образования, исследования университетских структур и проблем диверсификации самих моделей университета. Анализируя современные реформы высшего образования в России, ряд докладчиков отмечали их противоречивость и негативные последствия. Большое внимание уделялось и перспективам развития высшего образования в XXI веке. «Коллективное обсуждение ведущими учеными ключевых проблем университетской истории позволило выработать практические рекомендации для создания научной истории отдельных вузов, а также оценить возможность использования новых методологических подходов и инновационных методик этого актуального направления в современной науке. Были намечены и перспективы для дальнейшей работы» [8].

VIII Арсентьевские чтения «Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания» состоялись 17–18 декабря 2019 г. без грантовой поддержки. Конференция имела статус всероссийской с международным участием. Среди 68 участников – представители Китайской Народной Республики (Хэфэй), Республики Казахстан (Нур-Султан), Украины (Одесса), и 21 города РФ [12]. В рамках конференции поднимались проблемы университетологии и развития высшей школы в России; отдельные секции были посвящены устной истории, биографистике, и, конечно, традиционно А.В. Арсентьевой, тем более что конференция была приурочена к ее 65-летию юбилею.

16–17 декабря 2024 г. состоятся IX Арсентьевские чтения «Университетское гуманитарное образование в России», посвященные 70-летию со дня рождения А.В. Арсентьевой. Конференция получила поддержку со стороны руководства вуза в форме внутриуниверситетского гранта. Предполагается обсуждение вопросов, связанных с современным состоянием университетологии и перспективами ее развития; проблем преподавания в современных условиях истории России, «Основ российской государственности» и дисциплин, направленных на формирование патриотических компетенций у обучающихся высшей школы.

Анализируя семнадцатилетнюю историю Арсентьевских чтений, можно признать, что они зарекомендовали себя как серьезный научный форум. За эти годы в нем приняли участие сотни исследователей из России и зарубежных стран разных специальностей – историков, социологов, культурологов, политологов, экономистов и др. Как считает один из постоянных участников Арсентьевский чтений профессор Герман Пантелеймонович Мягков (г. Казань): «Причиной популярности Чтений прежде всего стало то, что организаторы, программный комитет умело улавливают находящиеся в поле повышенного внимания российского общества вообще и университетского сообщества в частности научные проблемы».

Практически все конференции были проведены при содействии Российского общества интеллектуальной истории (РОИИ) и лично ее президента Лорины Петровны Репиной. Это, несомненно, повышало статус конференции. Лорина Петровна неоднократно принимала участие в Арсентьевских чтениях, приезжала в Чебоксары, проводила курсы повышения квалификации для преподавателей, постоянно оказывает консультативную помощь в научно-исследовательской работе. На VII Арсентьевских чтениях ректор ЧГУ А.Ю. Александров торжественно вручил Лорине Петровне благодарность за активное сотрудничество с университетом в области научных исследований и подготовки кадров и высказал надежды на дальнейшее сотрудничество.

Постоянными участниками конференции являются и другие представители РОИИ, известные в России ученые: д.и.н. Г.П. Мягков (Казань), д.и.н. О.Б. Леонтьева (Самара), д.и.н. А.А. Кузнецов (Нижний Новгород), д.и.н. Г.В. Рокина (Йошкар-Ола) и др. Можно сказать, что сложился коллектив единомышленников из ученых разных городов, и Арсентьевские чтения стали площадкой как для обмена новейшей научной информацией, так и для научных дискуссий. Именно на таких конференциях завязываются неформальные связи исследователей из разных городов. Наряду с маститыми учеными здесь всегда много молодых, а в качестве слушателей выступают студенты гуманитарных специальностей ЧГУ, которые получают уникальную возможность познакомиться с достижениями современной науки и ее видными представителями. Это «единение университетариев разных поколений» – одно из проявлений формирования настоящей университетской корпорации. «Память об учителях, верность их делу – это важные скрепы университетского пространства, выходящего за рамки институциональных границ» [20].

Основные проблемы, поднятые на конференциях – это вопросы развития образования, биографистики, интеллектуальной истории, университетологии. Все чтения проводились в очном формате, что не исключало возможность заочного участия и онлайн-подключения докладчиков.

Известность Арсентьевских чтений способствует популяризации Чувашского государственного университета и его ученых. Можно сказать, что это стало научным брендом историко-географического факультета ЧГУ.

Список литературы

1. «Арсентьевские чтения» – научный бренд университета // Ульяновец. – 2012. – 25 октября. – С. 3.

2. Иванова Т.Н. Проблемы изучения истории национальных университетов республик – субъектов РФ / Т.Н. Иванова // Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов (V Арсентьевские чтения): сборник статей. – Чебоксары: Интерактив плюс, 2014. – С. 210–218. EDN SXHRIV

3. Иванова Т.Н. Третьи Арсентьевские чтения: памяти настоящего Учителя / Т.Н. Иванова, А.П. Петрянкина // Советская Чувашия. – 2011. – №224. – С. 3.

4. Иванова Т.Н. Юбилейные коммеморативные практики и развитие университетологии (на примере Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова) / Т.Н. Иванова // Запад-Восток. – 2018. – №11. – С. 151–159. DOI 10.30914/2227-6874-2018-11-152-160. EDN YUOBML

5. Краснова М.Н. Светлый человек, талантливый педагог / М.Н. Краснова // Советская Чувашия. – 2014. – №184. – С. 2.

6. Литовченко О.Г. Межвузовский междисциплинарный семинар как форма научной коммуникации / О.Г. Литовченко // Современная наука: актуальные проблемы теории и практики. Серия: Гуманитарные науки. – 2020. – №12. – С. 82–84. DOI 10.37882/2223-2982.2020.12.23. EDN TKBNPW

7. Малофеева Г. Идеи профессора воплощаются в делах / Г. Малофеева // Порецкие вести. – 2020. – 8 декабря. – С. 2.

8. Международная научная конференция VII Арсентьевские чтения «Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии» // Историко-географический факультет ЧГУ. Официальный сайт [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://igf.chuvsu.ru/index.php?option=com_content&view=article&id=1693:2017-10-17-19-35-30&catid=1:latest-news&Itemid=50 (дата обращения: 11.11.2024).

9. Парадигмы университетской истории и перспективы университетологии (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сборник статей / редкол.: О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, Н.Н. Агеева, М.Н. Краснова. – Чебоксары: Среда, 2017. – В 2 т. Т. 1. – 424 с.; Т. 2. – 288 с.

10. Полвека на ниве образования: к 50-летию ЧГУ имени И.Н. Ульянова / О.Г. Вязова, О.Н. Галошева, А.П. Данилов [и др.]. – Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 2017. – 374 с.

11. Полиэтничность России в контексте исторического дискурса и образовательных практик XIX–XXI вв.: сборник статей Всероссийской научной конференции, посвященной памяти профессора Анны Васильевны Арсентьевой. – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2010. – 540 с.

12. Проблемы высшего образования и современные тенденции социогуманитарного знания (VIII Арсентьевские чтения): материалы Всерос. научной конференции с междунар. участием (Чебоксары, 17–18 декабря 2019 г.). – Чебоксары: Среда, 2019. – 284 с.

13. Реформы и революции в России в контексте истории и образовательной практики XX–XXI вв. (к 150-летию со дня рождения П.А. Столыпина): сборник статей Всероссийской научной конференции, посвященной памяти профессора А.В. Арсентьевой (Чебоксары, 11–13 октября 2012 года) / редколлегия: В.В. Афанасьев, О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, А.П. Карпов (отв. ред.), И.А. Липатова. – Чебоксары: Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 2012. – 350 с.

14. Российская интеллигенция в условиях цивилизационных вызовов (V Арсентьевские чтения): сборник статей. – Чебоксары: Интерактив Плюс, 2014. – 472 с.

15. Сафонов К.Б. Некоторые особенности коммуникации в сфере науки / К.Б. Сафонов // Современные исследования социальных проблем. – 2022. – Т. 14. №1–2. – С. 57–61. EDN JRNHFH

16. Университетское образование в полиэтничных регионах Поволжья (к 50-летию Чувашского государственного университета имени И.Н. Ульянова): сборник статей / редкол.: О.Н. Широков, Т.Н. Иванова, И.А. Липатова, М.Н. Краснова. – Чебоксары: Интерактив плюс, 2015. – 580 с.

17. Формирование единого пространства образования и науки в российской высшей школе: история и перспективы: сборник статей научной конференции, посвященной памяти профессора А.В. Арсентьевой (Чебоксары, 3–5 октября 2008 года). – Чебоксары: Изд-во Чуваш. ун-та, 2008. – 600 с.

18. Формирование единого пространства образования и науки в России: прошлое, настоящее, будущее: сборник статей Научной конференции, посвященной 55-летию со дня рождения профессора А. В. Арсентьевой (II Арсентьевские чтения), Чебоксары, 15–16 декабря 2009 года. – Чебоксары: Чувашский государственный университет им. И.Н. Ульянова, 2010. – 400 с.

19. Широков О.Н. Анна Васильевна Арсентьева: человек, педагог, ученый, организатор образования / О.Н. Широков, Т.Н. Иванова // Университетское образование в полиэтничных регионах Поволжья (к 50-летию Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова). – Чебоксары: Интерактив плюс, 2017. – С. 271–275.

20. Широков О.Н. «Арсентьевские чтения» – площадка для обсуждения проблем высшего образования в России / О.Н. Широков, Т.Н. Иванова // Ульяновец. – 2015. – 22 октября. – С. 2.